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Vec :
Podnet na preskúmanie zákonnosti rozhodnutí ÚRSO
Obchodná spoločnosť Východoslovenská energetika, a. s. so sídlom v Košiciach, prostredníctvom masmédií v júli 2004 oznámila, že „začala preverovať neoprávnené užívanie zvýhodnenej sadzby D7, na ktorú majú nárok len domácnosti, ktoré na varenie, vykurovanie aj prípravu teplej vody používajú výhradne elektrinu.“  Podľa tlačovej správy TASR, ktorú 21.7.2004 uverejnili Hospodárske noviny, odberatelia, ktorí majú zavedený plyn alebo iný zdroj energie, porušujú zmluvu o dodávke a akciová spoločnosť VSE má na základe zmluvy o dodávke a platného cenníka právo doúčtovať spotrebu podľa správnej sadzby.  Na túto okolnosť VSE upozorňuje odberateľov listom a vyzýva ich na zmenu sadzby.  Podľa našich informácií, obdobnú akciu zameranú proti odberateľom zaradeným do dvojtarifnej sadzby pripravuje aj Stredoslovenská energetika, a.s. so sídlom v Žiline  a Západoslovenská energetika, a.s. so sídlom v Bratislave. 

Cenníky a v nich obsiahnuté všeobecné podmienky pre dodávky elektriny navrhujú dodávatelia (VSE, SSE, ZSE) a schvaľuje ich Úrad pre reguláciu sieťových odvetví, ktorého kompetencie upravuje zákon č. 276/2001 Z.z.  Právo zvoliť si podľa svojich odberových pomerov ktorúkoľvek sadzbu, podľa podmienok uvedených v schválenom cenníku, prináleží odberateľovi.  Dodávateľovi prislúcha právo zvolenú sadzbu odberateľovi priznať alebo nepriznať a tiež právo vykonávať kontroly dodržiavania podmienok schválených pre priznanie sadzby.  V prípade tzv. neoprávnene priznanej sadzby majú dodávatelia právo doúčtovať odberateľovi spotrebu v sadzbe, na ktorú má odberateľ právo podľa podmienok určených v schválenom cenníku.  

Podľa schválených cenníkov, dvojtarifnú sadzbu možno priznať len odberateľom, ktorí majú pevne nainštalované elektrické priamovýhrevné spotrebiče na vykurovanie a prípravu teplej úžitkovej vody (dvojtarifnú sadzbu D7 pre domácnosti odoberajúce elektrinu od VSE;  sadzbu D37 pre domácnosti odoberajúce elektrinu od SSE;  sadzbu D11 pre odberateľov ZSE).  Podľa všetkých troch cenníkov, technickou podmienkou pre priznanie dvojtarifnej sadzby je pripojenie elektrických priamovýhrevných spotrebičov na samostatný elektrický obvod pomocou stykačov, ktoré sú inštalované pevne bez zásuviek a ovládané tarifným spínačom, to jest povelom HDO, alebo prepínacími hodinami po dohode s dodávateľom.

Pripojením elektrických priamovýhrevných spotrebičov (vykurovacieho zariadenia a zariadenia na ohrievanie teplej úžitkovej vody) na samostatný elektrický obvod, ktorý je ovládaný osobitným tarifným spínačom, je technicky zabezpečené, aby v čase energetických špičiek (počas platnosti tzv. vysokej tarify) odberatelia nemohli používať svoje energeticky najnáročnejšie spotrebiče (vykurovacie zariadenia a zariadenia na ohrievanie TÚV).  Odberatelia majú možnosť používať svoje elektrické priamovýhrevné spotrebiče len v čase nadbytku elektrickej energie (počas platnosti tzv. nízkej tarify). 

Schválené cenníky (VSE a SSE) však obsahujú okrem zmienenej technickej podmienky pre priznanie zvýhodnenej dvojtarifnej sadzby aj definíciu, podľa ktorej „Za plne elektrifikovanú domácnosť sa považuje domácnosť, v ktorej sa na varenie, vykurovanie, prípravu teplej úžitkovej vody a pre ostatné účely používa výhradne elektrina“.  V cenníku ZSE sú podmienky pre priznanie zvýhodnenej dvojtarifnej sadzby definované tak, že  „Sadzbu nemožno priznať v prípade, že odberné miesto používa ktorýkoľvek iný druh média.  Sadzbu možno odobrať, ak dodávateľ zistí, že existuje preukázateľná možnosť, že odberné miesto používa ktorýkoľvek iný druh média“.  Takéto definície plne elektrifikovanej domácnosti, resp. plne elektrifikovaného odberného miesta odporujú nielen vnútroštátnemu právu, ale aj právu Európskej únie.

Na zákazníkov v členských štátoch Európskej únie sa vzťahuje Smernica Európskeho parlamentu a Rady Európy č. 2003/54/ES o spoločných pravidlách pre vnútorný trh s elektrickou energiou.  Všeobecné podmienky musia byť podľa tejto Smernice  korektné a transparentné,  musia sa poskytovať v jasnom a zrozumiteľnom jazyku a zákazníci sú ochraňovaní pred nečestnými a zavádzajúcimi spôsobmi predaja (Príloha A – Opatrenia na ochranu zákazníka).  Zákazníci majú právo na vysoký stupeň ochrany, najmä vzhľadom na transparentnosť týkajúcu sa zmluvných podmienok i všeobecných informácií (Článok 3, odsek 5 Smernice) a štát je povinný zabezpečiť vhodné a účinné mechanizmy pre reguláciu, kontrolu a transparentnosť, aby sa zabránilo akémukoľvek zneužívaniu dominantného postavenia, najmä na škodu zákazníkov a koristíckemu správaniu (Článok 23, odsek 8  Smernice).  Zmienené klauzuly obsiahnuté v cenníkoch sú v zjavnom rozpore s viacerými ustanoveniami tejto Smernice.

Citované definície plne elektrifikovanej domácnosti, resp. plne elektrifikovaného odberného miesta sú prinajmenšom nekorektné a to nielen voči dodávateľom iných energetických médií, ale aj voči odberateľom (ktorým upierajú právo zadovážiť si akýkoľvek náhradný zdroj energie pre prípad výpadku elektrickej siete) a netransparentné, pretože nie je napríklad zrejmé, čo možno a čo nemožno považovať za „preukázateľnú možnosť“ odberného miesta používať ktorýkoľvek iný druh média.    

Právo posudzovať „preukázateľnú možnosť“ prináleží podľa schválených cenníkov výlučne dodávateľovi, ktorý môže podľa vlastnej úvahy odňať dvojtarifnú sadzbu každému, u koho v rámci svojej kontrolnej činnosti zistí napríklad existenciu plynového sporáka alebo plynového variča, existenciu plynovej prípojky alebo existenciu propán-butánovej fľaše, existenciu krbu, existenciu sporáka na vykurovací olej alebo na tuhé palivo, existenciu slnečného kolektora, či prípadne len existenciu prenosného liehového variča alebo petrolejovej lampy.

Netransparentné podmienky generujú mnohé otázky, na ktoré nemožno jednoznačne odpovedať.  Ako bude dodávateľ posudzovať nález zakázaného sporáka na vykurovací olej v dome, ak odberateľ vyhlási, že po priznaní dvojtarifnej sadzby prestal sporák používať?  Bude dym stúpajúci z komína rodinného domu považovaný za dôkaz toho, že odberné miesto používa okrem elektriny aj iný druh energetického média?  Ako bude dodávateľ posudzovať nález „usvedčujúceho“ palivového dreva na dvore rodinného domu?   Ako bude dodávateľ posudzovať nález zakázaného sporáka na tuhé palivo, ak majiteľ vyhlási, že sporák používa výlučne na spaľovanie domového odpadu?  Ako bude dodávateľ posudzovať nález zakázaného plynového propán-butánového variča v byte, ak odberateľ vyhlási, že varič má doma len náhodne a používa ho výhradne na chate?  Sú všetci odberatelia zaradení do zvýhodnenej dvojtarifnej sadzby povinní odstrániť svoje domáce kozuby?  Ako bude dodávateľ posudzovať nález zakázaného slnečného kolektora, o ktorom majiteľ vyhlási, že je pokazený?  Budú majitelia zariadení na využívanie obnoviteľných zdrojov energie (napríklad slnečných kolektorov alebo zariadení na spaľovanie drevených peliet) dodávateľmi elektrickej energie „omilosťovaní“ a dvojtarifná sadzba im bude ponechaná – a ak áno, na základe ktorej právnej normy?  Budú odberatelia vlastniaci „usvedčujúcu“ plynovú prípojku znevýhodnení oproti odberateľom, ktorí používajú „ťažko kontrolovateľné“ alebo „nekontrolovateľné“ energetické zdroje (napríklad prenosné plynové variče) – a ak áno, na základe ktorej právnej normy?  Budú si dodávatelia pri kontrole zmlúv o dodávke elektriny vynucovať aj súhlas odberateľov s domovou prehliadkou, alebo sa uspokoja len s takými dôkazmi o „preukázateľnej možnosti odberného miesta používať ktorýkoľvek iný druh média“, ktoré možno získať aj bez vykonania domovej prehliadky?  Zabezpečí štát pre všetkých odberateľov elektrickej energie na svojom území rovnaké podmienky pri poskytovaní zvýhodnenej dvojtarifnej sadzby, alebo bude na túto svoju úlohu rezignovať a ponechá zákazníkov napospas dodávateľom?  

Inkriminované definície plne elektrifikovaného odberného miesta, respektíve plne elektrifikovanej domácnosti, odporujú tiež zákonu č. 136/2001 Z.z. o ochrane hospodárskej súťaže.  Účelom tohto zákona je najmä ochrana hospodárskej súťaže na trhu výrobkov, výkonov, prác a služieb pred jej obmedzovaním, ako aj vytváranie podmienok na jej ďalší rozvoj s cieľom podporiť hospodársky rozvoj v prospech spotrebiteľov. 

Schválené podmienky pre priznanie zvýhodnenej dvojtarifnej sadzby sú diskriminačné a preto neprípustné.  Diskriminujú nielen odberateľov s pevne inštalovanými elektrickými priamovýhrevnými spotrebičmi na vykurovanie a prípravu teplej úžitkovej vody, ale tiež dodávateľov iných energetických médií (napríklad dodávateľov propán-butánu, alebo zemného plynu).  Zmienené definície plne elektrifikovanej domácnosti, resp. plne elektrifikovaného odberného miesta sú v rozpore tiež s § 6 ods. 1 zákona č. 634/1992 Zb. o ochrane spotrebiteľa, ktorý zakazuje akúkoľvek diskrimináciu spotrebiteľa, teda nielen diskrimináciu v prípadoch, ktoré sú v tomto ustanovení príkladmo uvedené.

Uplatňovanie zmienených definícií je v rozpore aj so stratégiou spotrebiteľskej politiky EÚ na roky 2002 – 2006, tak ako bola schválená Komisiou ES dňa 7.5.2002 v Bruseli.  Podľa tohto dokumentu (bod 3.1.5.2), členské štáty EÚ sú povinné zabezpečiť základné práva spotrebiteľov elektrickej energie a medzi týmito základnými právami sú výslovne uvedené aj „právo na transparentnosť informácií o príslušných cenách a tarifách, opatrenia na ochranu zraniteľných zákazníkov a prístupnosť nenákladnej a transparentnej možnosti na podávanie sťažností a mechanizmus na riešenie sporov.“   

Nenákladnú a transparentnú možnosť na podávanie sťažností spotrebitelia elektrickej energie na Slovensku nemajú, jedinou inštitúciou, ktorá je povolaná riešiť spory medzi dodávateľmi a odberateľmi, je súd.  Postavenie zmluvných partnerov, z ktorých jeden má voči druhému kontrolné právomoci, nie je rovnoprávne.  Odberatelia sú povinní podrobovať sa kontrolám, na základe ktorých dodávatelia môžu doúčtovať spotrebu „v sadzbe, na ktorú má odberateľ právo“, pričom kritéria pre priznanie zvýhodnenej dvojtarifnej sadzby nie sú transparetné a posúdenie otázky, na ktorú sadzbu má odberateľ právo, je výlučne v kompetencii dodávateľa.

Uplatňovanie schválených podmienok v praxi, núti odberateľov zaradených  v príslušnej dvojtarifnej sadzbe, aby sa zbavili všetkých ostatných zdrojov energie, vrátane obnoviteľných.  To je v príkrom rozpore nielen s proklamovanou politikou Vlády Slovenskej republiky, ale i s viacerými medzinárodnými záväzkami, podľa ktorých by mala Slovenská republika zvyšovať (nie znižovať) podiel energie získavanej z obnoviteľných zdrojov (napríklad Smernica Európskeho parlamentu a Rady Európy č. 2001/77/ES). 

Existencia dvojtarifných sadzieb umožňuje dodávateľom elektrickej energie blokovať priamovýhrevné elektrické spotrebiče zákazníkov v čase vysokého zaťaženia elektrizačnej sústavy a zvyšovať zaťaženie elektrizačnej sústavy v čase mimo energetických špičiek.  To prináša dodávateľom nielen technické, ale aj ekonomické výhody.  Je nekorektné a z celospoločenského hľadiska nežiaduce, ak dodávatelia elektrickej energie v snahe maximalizovať svoje príjmy, nútia odberateľov, aby zvyšovali svoju spotrebu elektrickej energie aj počas vysokého zaťaženia elektrizačnej sústavy, teda v čase platnosti tzv. vysokej tarify.  Zakazovanie akýchkoľvek iných energetických zdrojov (okrem elektrickej energie) pôsobí proti vyváženosti elektrických energetických sústav a poškodzuje spotrebiteľov.  Pri striktnom uplatňovaní zákazu akéhokoľvek iného energetického zdroja by museli byť odňaté zvýhodnené dvojtarifné sadzby takmer všetkým odberateľom, ktorým boli v minulosti priznané.

Podľa § 2 písm. a/ zákona č. 276/2001 Z.z., štátnou reguláciou v sieťových odvetviach sa rozumie „vytváranie a podpora prostredia blízkeho konkurenčnému prostrediu, podpora pôsobenia trhových síl v sieťových odvetviach, ochrana spotrebiteľa, ochrana záujmov držiteľov licencií na dosiahnutie primeranej návratnosti investícií a zabezpečovanie spoľahlivej,  hospodárnej a kvalitnej   dodávky tovarov a služieb“.  Podľa dôvodovej správy k § 5 zákona č. 276/2001 Z.z., do pôsobnosti Úradu pre reguláciu sieťových odvetví patrí aj rozhodovanie o cenách, tarifách a tarifných podmienkach v sieťových odvetviach a „Oprávnené záujmy spotrebiteľa by mal úrad zabezpečovať prostredníctvom schvaľovania obchodných podmienok pri predaji tovaru a poskytovaní služieb, vzhľadom na to, že priamy odberateľ alebo konečný spotrebiteľ z dôvodu dominantného alebo monopolného postavenia regulovaného subjektu a hromadného uzatvárania zmlúv s obdobným obsahom nemôže podstatným spôsobom ovplyvniť obsah zmluvy.  Ide najmä o obchodné podmienky dodávky  alebo predaja elektrickej energie, plynu, tepla.“

Úrad pre reguláciu sieťových odvetví pri schvaľovaní cenníkov prehliadol, že zmienené klauzuly sú v rozpore nielen s § 6 ods. 1 zákona č. 634/1992 Z.z. o ochrane spotrebiteľa, ale aj so Smernicou Európskeho parlamentu a Rady Európy č. 2003/54/ES o spoločných pravidlách pre vnútorný trh s elektrickou energiou, prinajmenšom s článkami 3, 23 a Opatreniami na ochranu zákazníka (Prílohou A). 

Podľa Článku 23 odseku 4 citovanej Smernice, Úrad pre reguláciu sieťových odvetví má v prípade potreby právomoc požadovať od prevádzkovateľov prenosovej a distribučnej sústavy, aby upravili podmienky, tarify, pravidlá, mechanizmy a metodiky uvedené v odsekoch 1, 2 a  3, s cieľom zabezpečiť ich primeranosť a uplatňovanie nediskriminačných spôsobom.

N a v r h u j e m e  preto, aby ste po preskúmaní cenníkov Východoslovenskej energetiky, a.s., Stredoslovenskej energetiky, a.s. i Západoslovenskej energetiky, a.s. na základe § 28 zákona č. 153/2001 Z.z  upozornili  Úrad pre reguláciu sieťových odvetví na nezákonnosť zmienených definícií plne elektrifikovanej domácnosti, resp. plne elektrifikovaného odberného miesta a navrhli mu odstránenie týchto diskriminačných klauzúl z cenníkov, resp. všeobecných podmienok pre dodávku elektriny odberateľom s dvojtarifnou sadzbou pre odberné miesta s elektrickým priamovýhrevným vykurovaním. 

V záujme uplatňovania taríf nediskriminačným spôsobom a tiež v záujme odstránenia hrozby súdnych sporov o zaradenie do príslušnej dvojtarifnej sadzby, resp. súdnych sporov o cenu už dodanej elektrickej energie by bolo vhodné, keby Úrad pre reguláciu sieťových odvetví využil svoje oprávnenie urovnávať spory (Článok 23 Smernice) a usmernil prevádzkovateľov distribučnej sústavy v tom zmysle, aby až do odstránenia netransparentných pojmov „plne elektrifikovaná domácnosť“, resp. „plne elektrifikované odberné miesto“ pozastavili už rozbehnutú plošnú akciu zameranú na zisťovanie a postihovanie takzvaných „neoprávnených užívateľov zvýhodnenej dvojtarifnej sadzby“.

V Starej Ľubovni  23.8.2004

Mgr. Božena Stašenková, v. r.

prezidentka asociácie

Prílohy :

     - Správa TASR, uverejnená v Hospodárskych novinách dňa 21.7.2004 

     - Cenník elektriny pre domácnosti VSE-D/2004  (Východoslovenská energetika, a.s.)

     - Cenník elektriny pre odberateľov zo sietí NN kategórie D (Stredoslovenská energetika, a.s.)

     - Cenník ZSE za dodávku elektriny pre regulovaných odberateľov Kategória D - domácnosti

     - Smernica č. 2003/54/ES o spoločných pravidlách pre vnútorný trh s elektrickou energiou

     - Smernica č. 2001/77/ES o podpore elektrickej energie 

        vyrábanej z obnoviteľných zdrojov energie na vnútornom trhu s elektrickou energiou

Na vedomie :
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     Ministerstvo životného prostredia SR

     Námestie  Ľ. Štúra  1

     812 35  Bratislava  1

    Protimonopolný úrad SR

    Drieňová  24

    826 03  Bratislava
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